
SUSITARIMAS

DĖL PAGRINDINIŲ KADENCIJOS LAIKOTARPIO IR (AR) TAM TIKRŲ JO ETAPŲ 
VEIKLOS TIKSLŲ IR REZULTATŲ SU VALSTYBINĖS SAUGOMŲ TERITORIJŲ 

TARNYBOS PRIE APLINKOS MINISTERIJOS VADOVU

 
(data)

Vilnius

I. ĮSTAIGOS PASKIRTIS IR VEIKLOS KRYPTYS

Valstybinė saugomų teritorijų tarnyba prie Aplinkos ministerijos (toliau – Tarnyba) yra įstaiga 
prie Aplinkos ministerijos, įgyvendinanti saugomų teritorijų politiką, organizuojanti valstybės 
įsteigtų saugomų teritorijų apsaugą ir tvarkymą, rengianti ir įgyvendinanti kraštovaizdžio ir 
biologinės  įvairovės  apsaugos,  ekosistemų  atkūrimo  priemones  Lietuvos  Respublikos 
teritorijoje.

II.  VALSTYBĖS LŪKESČIAI IR SIEKIAMI TIKSLAI ĮSTAIGOJE

Tarnyba remdamasi  mokslo žiniomis  ir  duomenimis,  efektyviai  išsaugos ir  sudarys 
sąlygas atkurti saugomų teritorijų vertybes bei kraštovaizdžio kompleksus. Tarnyba turi tapti 
patikimu  partneriu  informuojant  visuomenę,  plėtojant  saugomų  teritorijų  sistemą  bei 
užtikrinant jų apsaugą, tvarkymą ir priežiūrą. Tarnybai keliamas tikslas tapti kompetencijos 
centru kraštovaizdžio ir biologinės įvairovės, gamtos paveldo klausimais. 

Tarnyba,  įsivertinusi  funkcijų  prioritetiškumą  ir  joms  skiriamą  finansavimą,  turėtų 
aiškiai nustatyti veiklos sritis, kurioms, atsižvelgiant į turimus išteklius, skiriamas prioritetas, 
o mažiau svarbioms – ribotas dėmesys.

III.  TIKSLAI PAGAL VEIKLOS KRYPTIS

1. Užtikrinti,  kad saugomų teritorijų apsauga ir tvarkymas veiksmingai prisidėtų prie 
kraštovaizdžio ir biologinės įvairovės išsaugojimo.

Rodikliai: 2025 2026 2027
1.1.  Saugomų  teritorijų  ir  kitų 
efektyviai  saugomų  plotų,  atitinkančių 
Europos  Sąjungoje  sutartus  plotų 
apskaitos  standartus,  dalis  nuo  visos 
šalies ploto, proc.

18,49 18,54 18,59

1.2.  Valstybinių  parkų  planavimo 
schemų, reguliariai atnaujintų (ne vėliau 
kaip  per  15  metų  po  jų  patvirtinimo), 
dalis, proc.

65 72 75

 

2. Užtikrinti,  kad „Natura 2000“ teritorijų  tinklas  būtų  pakankamo dydžio,  tinkamai 
apsaugotas  ir  efektyviai  valdomas,  įgyvendinant  priemones  saugomų  rūšių  ir 
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natūralių  buveinių  palankios  apsaugos  būklės  išsaugojimui  ir  atkūrimui  pagal  ES 
teisės reikalavimus.

Rodikliai: 2025 2026 2027
2.1.  Parengti  pasiūlymus  kaip  ištaisyti 
trūkumus nurodytus Europos Komisijos 
teisės pažeidime (pagrįstoje nuomonėje) 
INFR(2018)2059, vnt.

18 rūšių; 11 
buveinių

- -

2.2.  Europos  Komisijos  teisės 
pažeidimo  INFR(2020)2371 
pašalinimui  ypač  svarbių  saugomų 
teritorijų  apsaugos  priemonių 
įgyvendinimas, proc.

20 90 100

2.3.  „Natura  2000“  tinklo  teritorijų 
apsaugos  tikslų  nustatymas  (teritorijų 
nuo visų teritorijų,  įtrauktų į  tinklą  iki 
2022 m.), proc.

80 100
-
 

2.4.  Lietuvoje  aptinkamų  Europos 
Bendrijos  svarbos  rūšių  apsaugos 
būklės  pokytis  (skirtumo  tarp  rūšių, 
kurių  būklė  pagerėjo,  ir  rūšių,  kurių 
būklė pablogėjo,  dalis  nuo visų rūšių), 
proc.

15 - -

 

3. Užtikrinti tarpsektorinį bendradarbiavimą, saugant biologinę įvairovę ir kraštovaizdį, 
atkuriant pažeistas ekosistemas.

Rodikliai: 2025 2026 2027
3.1.  Pateikti  konkretūs  priemonių 
pasiūlymai  Nacionaliniam  gamtos 
atkūrimo planui, numatančiam skaičiais 
išreikštus EB svarbos buveinių ir rūšių 
buveinių ir ekosistemų atkūrimo tikslus, 
vnt.

1 1 -

3.2.  Pateikta  informacija,  remiantis 
Buveinių  ir  Paukščių  direktyvų 
įgyvendinimo  2019-2025  m. 
ataskaitomis,  reikalinga  rengiant 
Nacionalinį  gamtos  atkūrimo  planą, 
ypatingai  jo  dalis,  susijusias  su  ES 
Gamtos  atkūrimo  reglamento  4 
straipsniu, vnt.

- 1 1

3.3.  Atlikti  buveinių  ir  rūšių buveinių, 
apdulkintojų monitoringo, numatyto ES 
Gamtos  atkūrimo  reglamento  20 
straipsnyje, parengiamieji darbai, vnt

- 1 1

 

4. Efektyvinti  Tarnybos  ir  saugomų  teritorijų  direkcijų  veiklą  ir  gerinti  klientų 
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aptarnavimą.
Rodikliai: 2025 2026 2027
4.1.  Parengta  Tarnybos  ir  saugomų 
teritorijų  funkcijų  analizė,  nustatyti 
prioritetai  ir  pristatytas  optimizavimo 
bei  administracinės  naštos  mažinimo 
planas Aplinkos ministerijai, vnt.

1 - -

4.2.  Klientų  pasitenkinimo  VSTT 
paslaugomis indeksas, proc.

85 88 90

 

5. Užtikrinti  kibernetinį  saugumą  Tarnyboje,  integruojant  jį  į  informacinių  sistemų 
tęstinumo  užtikrinimo,  rizikų,  incidentų  valdymo  ir  duomenų  saugos  politikas  ir 
procesus.

Rodikliai: 2025 2026 2027
5.1.  Kibernetinio  saugumo  priemonių, 
numatytų  rizikų  valdymo  plane, 
įgyvendinimas, proc.

70 80 85

5.2.  Informacinių  sistemų  veikimas 
atstatytas  laiku  per  teisės  aktų 
nustatytus terminus, proc.

95 95 95

5.3.  Darbuotojų  kibernetinės  saugos 
kvalifikacijos  kėlimas,  proc. 
(darbuotojų išklausiusių kursus)

70 85 95

5.4.  Praktikoje  išbandyti  incidentų 
valdymo  scenarijai  (proc.  visų  turimų 
IS,  kuriems  atlikti  veiklos  tęstinumo 
bandymai)

75 85 90

6. Kasmet pateikti (2025 m. pateikti iki 2025-06-30) bent 5 iniciatyvas dėl administracinės 
naštos  mažinimo  (įskaitant  ir  administracinę  naštą,  sukeltą  Aplinkos  ministerijos 
iniciatyva),  iš  jų,  gavus tiesioginio  vadovo pritarimą,  bent  dvi  įgyvendinti  iki  metų 
pabaigos. 

Rodiklis (-iai)  2025  2026  2027

6.1.  Iki  metų  pabaigos  įgyvendintos 
bent  dvi  su  tiesioginiu 
vadovu suderintos  didžiausią  poveikį 
turėsiančios  administracinės  naštos 
mažinimo iniciatyvos, vnt.

2 2 2

 

IV. VEIKLOS TVARUMO TIKSLAI

7. Darnus vystymasis ir aplinkosauga. 
Efektyvinti  Tarnybos  ir  saugomų  teritorijų  direkcijų  nekilnojamojo  turto  valdymą  ir 
atnaujinimą,  kartu  integruojant  darnaus  vystymosi  ir  klimato  apsaugos  principus  į  visas 
veiklos sritis, siekiant sumažinti poveikį aplinkai ir užtikrinti tvarų išteklių naudojimą.
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Įstaigos veikla prisidėti prie darnaus vystymosi tikslų ir jų uždavinių įgyvendinimo. 
Rodiklis (-iai) 2025 2026 2027

7.1. Tarnybos metinio veiklos plano 
veiksmų, susietų su darnaus 
vystymosi tikslais, dalis proc. 85 90 95

7.2. Ilgalaikis nekilnojamojo turto 
valdymo, atnaujinimo ir klimato 
neutralumo planas, vnt.

1 - -

7.3. Pateikta ir paviešinta plano 
įgyvendinimo tarpinė ataskaita, vnt - 1 -

8. Socialinė atsakomybė. 
Sukurti  darbo aplinką,  kurioje  būtų užtikrinamas sąžiningas ir  konkurencingas atlygis  už 
atliktą  darbą,  lygios  galimybės,  saugi  darbo  aplinka  ir  skatinamas  aukštas  darbuotojų 
įsitraukimas, užtikrinant jų motyvaciją ir įsipareigojimą darbui.
Rodiklis (-iai) 2025 2026 2027

8.1. Darbuotojų, kurie teigiamai 
vertina psichologinį klimatą, dalies 
didėjimas, lyginant su praėjusio 
tyrimo rezultatais (pagal VRM 
atliekamą ar analogišką tyrimą), 
proc. 

-
 2

-
 

8.2. Darbuotojų įsitraukimo 
vertinimas lyginant su praėjusio 
tyrimo rezultatais (vertinamas 
įsitraukimo į darbą indekso balais 
dalies didėjimas pagal VRM arba 
analogišką tyrimą. 2024 m. rodiklis 
3,89), koef. Dalis.

-
 0,10

-
 

8.3. Darbuotojų, kurie teigiamai 
vertina skatinimo ir motyvavo 
sistemą, dalies didėjimas, lyginant 
su praėjusio tyrimo rezultatais (pagal 
VRM atliekamą ar analogišką 
tyrimą), proc.

-
 
2
 

-

9. Valdysena.
Užtikrinti  veiklos  vykdymą  pagal  aukščiausius  etikos,  skaidrumo,  antikorupcijos, 
standartus.
Rodiklis (-iai) 2025 2026 2027

9.1. Atsparumo korupcijai lygio 
teigiamas pokytis, lyginant su 2024 
m. (78 proc.), proc.

 
80

 
82

 
84
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V.  RIZIKŲ VALDYMAS

Aplinkos  ministerija  išreiškia  lūkestį,  kad  Tarnybos  vadovas  nustatys  veiksmingą  vidaus 
kontrolės sistemą, kuri padės užtikrinti įstaigos veiklos teisėtumą, efektyvumą, rezultatyvumą 
ir  skaidrumą,  strateginių  tikslų  įgyvendinimą  ir  visų  su  tuo  susijusių  rizikos  veiksnių 
valdymą. 

Aplinkos  ministerija  tikisi,  kad  Tarnybos  vadovas  vykdys  apgalvotą  ir  motyvuojančią 
personalo valdymo politiką, sieks užtikrinti pakankamą kvalifikuoto personalo kiekį, rūpinsis 
darbuotojų  kvalifikacijos  kėlimu,  skaidrios  darbuotojų  darbo  apmokėjimo  ir  motyvavimo 
sistemos palaikymu.

Aplinkos ministerija išreiškia lūkestį, kad Tarnybos vadovas aktyviai bendradarbiaus su AM 
politinėmis grupėmis, atsakingomis už saugomų teritorijų veiklą, kraštovaizdžio ir biologinės 
įvairovės  išsaugojimą  reglamentuojančių  norminių  teisės  aktų  rengimą,  teiks  Aplinkos 
ministerijai  motyvuotus  pasiūlymus  dėl  saugomų  teritorijų  valdymo  ir  apsaugos, 
kraštovaizdžio ir biologinės įvairovės išsaugojimo. 

Išskiriamos šios svarbiausios rizikos:
1. Funkcinių  kompetencijų  rizika.  Dėl  kompetencijų  stokos  neįgyvendintas  naujoje 

Saugomų teritorijų įstatymo redakcijoje nuo 2024 m. liepos 1 d. numatytos funkcijos.
2. Teisinių reikalavimų interpretavimo rizika. Dėl galimų Europos Komisijos pozicijos 

neatitikimų ar skirtingų reikalavimų interpretacijų gali būti neįgyvendintos svarbios 
saugomų teritorijų apsaugos priemonės ir nepavykti parengti veiksmingų sprendimų 
atsakant į pagrįstą nuomonę.
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ministras
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ministerijos
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